



互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

这事儿帮您问了

失业保险金如何申领?

固原市民王女士咨询:听说失业人员可以向当地就业部门申请失业保险金,领取条件及标准是什么?怎样申请?

自治区人力资源和社会保障厅就业与创业服务局回复:失业保险是我国社会保障制度的重要组成部分,旨在保障失业人员失业期间的基本生活,促进其再就业。具备下列条件的失业人员,可以领取失业保险金:按照规定参加失业保险,所在单位和本人已按照规定履行缴费义务满1年的;非因本人意愿中断就业的;已办理失业登记并有求职要求的,符合以上条件的失业人员可以申领失业保险金。目前,宁夏失业人员申请领取失业保险金通过线上线下均可办理。线上办理,通过“我的宁夏”App,进入人社公共服务界面,点击失业保险,再点击失业保险金申领,进行申请,等待受理审核;或可打开“掌上12333”App,进入服务页面,点击失业保险金申领点击申请,等待受理审核。线下办理,可携带身份证或社保卡,到申请人的失业保险参保地公共就业服务机构申请,等待受理审核。需注意的是,无论是线上申领还是线下申领,申请人都要提前激活社保卡的金融功能,确保失业保险金能够顺利发放。(跑腿记者 马照刚)

防脱洗发水真的有用吗?

石嘴山市民任女士询问:我在网上一直直播间里,买了一瓶防脱洗发水和头皮护理液,但使用后感觉头发越洗掉得越多,防脱洗发水到底有没有效果?

自治区药品监督管理局回复:如果洗发水宣称具有防脱功效,但无法提供相关依据,该产品也显示并非特殊化妆品,会被认定为虚假广告。《化妆品监督管理条例》规定,化妆品分为特殊化妆品和普通化妆品。用于染发、烫发、祛斑美白、防晒、防脱发的化妆品以及宣称新功效的化妆品为特殊化妆品。特殊化妆品以外的化妆品为普通化妆品。相对来说,特殊化妆品风险较高,国家对其实行注册管理;普通化妆品风险较低,国家对其实行备案管理。普通化妆品不能宣称特殊功效,如果普通化妆品宣称特殊功效,属于虚假、违法宣称。个别网络线上主播及线下导购为了提升产品销量,存在夸大宣称化妆品功效的行为,导致消费者产生冲动消费。消费者在直播间或实体店选购化妆品时要根据自己的需求理性消费。(跑腿记者 智慧)

吴忠博雅南区不动产权证啥时能办?

吴忠网友“清风”询问:2020年,我在吴忠市利通区博雅南购买了一套房产,2021年7月开发商交房,可是时至今日不动产权证都没有办理下来,开发商反复称规划验收未通过,请问这个小区啥时候能办不动产权证?

吴忠市自然资源局回复:博雅南住宅小区由宁夏盛源房地产开发有限公司建设,于2021年7月完成竣工备案并办理了住户交房手续。自然资源局在规划核实中发现博雅南小区在变更土地用途、超规划建设面积、楼顶改建房屋等方面存在问题,要求开发商进行整改。目前,该小区涉及的部分顶楼住户私自改建房屋事项未完成,我局将继续督促建设单位尽快进行整改,待该小区整改完成后,我局将办理规划条件核实意见书,为小区住户办理不动产登记手续。(跑腿记者 李锦)

银川市黄河西路能否增加非机动车道

网友“碧水秋痕”询问:我的孩子在银川市西夏区二十四中学南校区上学,孩子每天上下学都要经过黄河西路。现在黄河西路文昌街至丽子园街路段小区增多,该路段上人流、非机动车流量越来越大,但该路段一直没有设置非机动车道,人车混行交通安全隐患大。请问是否有在黄河西路建设非机动车道的计划?

银川市住房和城乡建设局回复:黄河西路文昌街至丽子园街路段道路全长4073米,规划红线宽度34米,24米非机动车道,5米人行道。因该路段建设时周边社区发展尚未成熟,人流量、非机动车流量较小,未单独建设非机动车道,采用非机动车和行人共用一个板块的混行方式。银川市住房和城乡建设局已会同交警、市政等部门现场踏勘,银川市住建局将积极采纳该建议并列入储备项目库,银川市住建局将根据全市交通拥堵整体工作安排,按照项目实施的轻重缓急程度,分期分批报请市政府列入投资计划,按程序组织建设。(跑腿记者 张涛)

图说万象



小小车身“超能装”

近日,中卫市公安局交通警察局沙坡头区巡警三大队民警在永康镇景台村路段查处一辆超宽超高大运货的小货车,高高堆起的货物与小货车的体型相比就像是一座小山。超宽超高大运货安全隐患大,谨防“载货”成“载祸”! (网友 常佳伟 摄)

关于年金,你了解多少

本报记者 杨超 陶涛

民生关注



一起认识年金,它很重要

党的二十大报告明确提出“健全社会保障体系”“完善基本养老保险全国统筹制度,发展多层次、多支柱养老保险体系”。

目前,我国多层次养老保险体系主要包括三个方面:第一支柱是基本养老保险;第二支柱是企业(职业)年金制度;第三支柱是个人储蓄性养老保险和商业养老保险。

年金,作为我国多层次、多支柱养老保险体系的重要组成部分,很多人还有些“陌生”。你的年金交了吗?如何缴纳?退休后如何领取?本报记者就此采访了相关部门,为读者和网友答疑解惑。



据了解,企业(职业)年金是一种补充性养老金制度,是指机关事业单位和企业及其职工在依法参加基本养老保险的基础上,自主建立的补充养老保险制度。那么,职业年金和企业年金有何区别?

自治区人力资源和社会保障厅社保局相关负责人介绍,职业年金和企业年金同属于补充养老保险制度,均需单位和职工个人共同缴费,均采用个人账户积累制,其基金均实行市场化投资运营。不同为,职业年金主要适用于机关事业单位及其编制内工作人员;企业年金主要适用于参加企业职工基本养老保险的各类用人单位及其职工。职业年金基金采用省级集中委托投资运营的方式管理,统一程度较高;企业年金由用人单位和职工一方通过集体协商确定,而后制定企业年金方案,根据实际情况建立企业年金单一计划或者加入一个企业年金集合计划,具有一定灵活性。

平安养老保险股份有限公司宁夏分公司市场总监苏伟告诉记者,在我国,企业(职业)年金已经成为一种较为普遍实行的补充养老金计划,又称为“企业退休年金计划”或“职业养老金计划”。大家对“五险一金”比较熟悉,它包括养老保险、医疗保险、工伤保险、生育保险、失业保险和住房公积金。有些福利待遇好的单位,在“五险一金”的基础上还增加了补充医疗保险和企业年金,俗称“六险二金”。对职工来说,企业(职业)年金是一种延时的待遇支付,是薪酬福利体系的一部分,年金制度也能增强企业和单位凝聚力和吸引力,有效提高员工的工作积极性,是一项关系到机关事业单位、企业长远发展和职工切身利益的制度建设。



按照我区相关规定,企业年金缴费每年不超过本企业职工工资总额的8%,企业和职工个人缴费合计不超过本企业职工工资总额的12%。具体所需费用,由企业和职工一方协商确定,职工个人缴费由企业从职工个人工资中代扣代缴。

而职业年金所需费用由单位和工作人员个人共同承担,单位缴纳职业年金费用的比例为本单位工资总额的8%,个人缴费比例为本人缴费工资的4%,由单位代扣,单位和个人缴费基数与机关事业单位工作人员基本养老保险缴费基数一致。职业年金单位缴费按照个人缴费基数的8%计入本人职业年金个人账户,职业年金基金投资运营收益,按规定计入职业年金个人账户。

设立了企业(职业)年金,又该如何运作呢? “政策框架全国执行都是一样的。我区出台的是年金基金托管人、受托人等运作的管理办法,企业年金和职业年金缴纳的费用筹集以后,委托投资运营机构运作增值。”自治区人力资源和社会保障厅社保局相关负责人说。根据相关规定,企业(职业)年金基金采用信托模式管理,选择具备企业(职业)年金管理资格的金融机构受托管理,市场化投资运营。同时,按照人社部规定,只有三类机构才能收取这些钱,并且进行投资理财,即社保机构、保险公司以及部分银行。保险公司和银行作为年金的管理人,是需要人社部进行审批同意之后才能获取资格。

企业(职业)年金缴纳后,管理人员会将收取的年金纳入一些专项年金管理计划,进行统一的投资管理,并且每年需要向人社部和参与单位通报年金运营结果。而企

业(职业)年金投资范围也比较广泛,主要包括银行存款、国债、中央银行票据、债券回购、万能保险产品、投资连结保险产品、证券投资基金、股票等金融产品。

去年,银川市一国有企业员工孙明军退休,领取了税后18万余元的企业年金。孙明军说:“我们企业属于比较早缴纳企业年金的单位,当时召开职工代表大会商议此事时,考虑到退休后能多一笔养老金,大家一致赞成。”宁夏企业年金正式启动是在2007年。当年,为了弥补基本养老金保障水平的不足,避免职工退休前后存在较大的收入差距,以满足退休人员享受较高生活质量的客观需求,宁夏西部创业实业股份有限公司(原宁夏大古铁路有限公司)建立了宁夏第一笔企业年金。如今,经过15年的发展,截至2021年12月31日,全区共有企业年金企业账户488个,参加职工人数49820人,企业年金资产总规模48.35亿元。

相比企业年金,我区职业年金计划2016年开始筹备,2019年4月组织受托管理机构招标。11月1日,我区职业年金正式启动。经过3年的投资运作,截至2022年8月31日,总资产规模达117亿元。

自治区人力资源和社会保障厅社保局相关负责人表示,总体来看,我区企业年金制度已经取得了不错的效果,但发展仍然缓慢,存在发展不充分、总体覆盖面偏低等问题。主要原因是企业用工成本压力总体较大、相关政策支持和引导不够、用人单位与职工对政策了解不足等。“下一步,我们将坚持强化基本保障和发展补充保障并举,充分用好各方面有利条件,并积极创造新的条件,进一步激发企业及其职工建立和参加企业年金的积极性,鼓励引导更多的用人单位建立企业年金,从而更好地满足人民群众对美好生活的期待。”该负责人说。

据了解,目前,我区除了一部分企业已建立企业年金外,所有机关事业单位均已建立了职业年金。

年金如何缴纳,运营各有标准

据中国人寿养老保险股份有限公司宁夏分公司相关负责人介绍,企业年金的基金由企业缴费、职工个人缴费和企业年金基金投资运营收益三部分构成。例如,我区一家国有企业年金的缴费比例为:单位8%、个人4%,自2014年开始缴费。目前,年金账户累计收益已经超过50%,平均年化收益率高于7%,远超市场大部分理财产品。按照个人账户累计,如果缴费期限超过20年的个人账户,累计余额将突破50万元,伴随着职级的晋升,缴费比例的提高,余额将会更大。按照20年领取方式计算,每年可有2.5万元领取,月领取年金近2100元。

苏伟给记者算了一笔账。例如,中卫市民徐女士是一家企业职工,年薪约为10余万元。按照政策,该企业为其缴费标准为:个人一年缴纳4000余元,单位缴纳8000余元。徐女士25岁上班后缴费到55岁退休,缴纳的总费用就有36万余元。而年金缴纳后,交由保险公司受托管理,每年收益率在5%左右,那么徐女士退休后能领取企业年金72万余元。

人社部统计数据显示,我国企业(职业)年金年平均收益率为7.17%,近10年大部分年份收益率在5%以上,只有3年收益率低于5%。

据了解,由于企业(职业)年金属于长期理财资金,可以投资于一些长期的金融产品,截至目前,我区企业(职业)年金收益情况良好。公开数据显示,2021年我区企业退休人员月人均养老金为3384元,如果加上年金将达到5484元,可以极大地改善职工的退休生活。

年金小知识,事关你我养老

2014年,我区一家事业单位转为民营为主的混合所有制企业。改制后,为了留住人才,公司建立起补充养老保险制度,随后制定了企业年金方案。所有参加企业年金方案的员工均可享受基本年金,员工个人缴费按缴费基数4%缴纳,“以今年为例,每个月公司缴2936元,我自己缴580元。”公司员工马先生举例说,“以后退休了也能多一份保障。”

如果变动工作单位,企业(职业)年金应该怎么办?

自治区人力资源和社会保障厅社保局相关负责人告诉记者,职工变动工作单位时,新就业单位已经建立企业年金或者职业年金的,原企业年金个人账户权益应当随同转入新就业单位企业年金或者职业年金。职工新就业单位没有建立企业年金或者职业年金的,或者职工升学、参军、失业期间,原企业年金或职业年金个人账户可以暂时由原管理机构继续运营管理,企业年金也可以由法人受托机构发起的集合计划设置的保留账户暂时管理;原受托人是企业年金理事会的,由企业与其协商选择法人受托机构管理。

职工退休后,如何领取企业(职业)年金呢? 苏伟表示,企业职工在达到国家规定的退休年龄或者完全丧失劳动能力时,可以从本人企业年金个人账户中按月、分次或者一次性领取企业年金,也可以将本人企业年金个人账户资金全部或者部分用于购买商业养老保险产品,依据保险合同领取待遇,职工或者退休人员死亡后,其企业年金个人账户余额可以继承。

机关事业单位工作人员在达到国家规定的退休条件并依法办理退休手续后,由本人选择按月领取职业年金待遇的方式。

年金可一次性用于购买商业养老保险产品,依据保险合同约定享受相应的继承权;也可选择按照本人退休时对应的计发月数计发职业年金月待遇标准,发完为止,同时职业年金个人账户余额享有继承权。本人选择任意一种领取方式后不再更改。

苏伟表示,职工查询年金个人账户,可以打电话向银行查询。通过拨打企业年金账户绑定的银行客户服务热线,按语音提示操作即可查询。

政策面对面

自治区人社厅:

参加这些创业培训 政府补贴等你来

本报记者 马照刚

“以前,我在外地企业打工,也学到了一些技能。现在,我想回到家乡宁夏创业,有提升创业者能力的培训政策吗?”在外奔波10余年,“80后”青年小陈返乡创业,日前,他拨打本报新闻热线18909599991,询问了解宁夏相关创业培训方面的政策。

“宁夏有关扶持创业的优惠政策,其实有很多。”自治区人力资源和社会保障厅就业与创业服务局相关负责人说,人社部门组织开展的政府补贴性创业培训,课程内容分为“产生你的企业想法”“创办你的企业”“改善你的企业”及网络创业培训4个类型,可根据自己的创业需求选择相应的课程,针对

性地参加培训学习。其中,“产生你的企业想法”“创办你的企业”“改善你的企业”培训后取得合格证书的,分别按照每人400元、1200元、1600元标准给予补贴;参加网络创业培训取得合格证书的,每人按照1600元标准给予补贴。“扩大你的企业”培训按照市场化运作,财政不予补贴。

当前,宁夏开展的政府补贴性创业培训适用于哪些人群呢?自治区人社厅就业与创业服务局相关负责人介绍,政府补贴性创业培训主要面向有创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者,重点是高校毕业生、各类职业院校含技工院校学生、农村转移就业劳动

者、返乡入乡创业人员、乡村致富带头人、退役军人、贫困家庭子女、贫困劳动力、城乡未继续升学初中毕业生、离校2年内未就业高校毕业生、下岗失业人员、转岗职工、残疾人、即将刑满释放人员、外来创业人员等就业重点群体。“产生你的企业想法”培训主要适合具有创业意愿,但尚未有具体创业项目构思的潜在创业者,培训时间原则上不少于3天;“创办你的企业”培训主要适合具有创业意愿,且已有具体创业项目构思的潜在创业者,培训时间原则上不少于7天;“改善你的企业”培训主要适合已经创办企业并实际运营(通常6个月以上)的企业主,

培训时间原则上不少于7天;网络创业培训主要适合有创业意愿,有依托互联网创业的具体可行的项目或希望已经创办的企业互联网化的创业者。培训时间原则上不少于7天。

记者了解到,有创业意愿或已创办小微企业和个体经营者要想参加创业培训,可通过“我的宁夏”App,当地就业服务机构或有创业培训资质的定点创业培训机构登记报名,根据自己的创业意愿需求和培训要求申请参加符合自身条件的创业培训模块。符合条件的培训原则上同一模块培训只能培训一次。